
 

ИЗМЕНЕНИЯ НА АНЕКСА КЪМ МЕЖДУНАРОДНАТА КОНВЕНЦИЯ ЗА 

ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ НА ЗАМЪРСЯВАНЕТО ОТ КОРАБИ ОТ 1973 Г., КАКТО Е 

ИЗМЕНЕНА С ПРОТОКОЛА ОТ 1978 Г.  

ИЗМЕНЕНИЯ НА АНЕКС I КЪМ MARPOL 73/78 (ЗАБРАНА ЗА ИЗПОЛЗВАНЕ И 

ПРЕВОЗ НА ТЕЖКО ГОРИВО ОТ КОРАБИ В АРКТИЧЕСКИ ВОДИ)  

 

(Приети с Резолюция МЕРС.329(76) на Комитета по опазване на морската среда на 

Международната морска организация на 17 юни 2021 г.  

В сила за Република България от 1 ноември 2022 г.) 

 

Издадени от Министерство на транспорта и съобщенията 

 

Обн. ДВ. бр.73 от 13 Септември 2022г. 

 

Комитетът по опазване на морската среда, 

Като припомня член 38, буква а) от Конвенцията за Международната морска 

организация относно функциите на Комитета по опазване на морската среда, възложени 

му по силата на международните конвенции за предотвратяване и контрол на 

замърсяването на морската среда от кораби, 

Като припомня също така член 16 от Международната конвенция за 

предотвратяване на замърсяването от кораби от 1973 г., изменена с Протокола към нея от 

1978 г. (MARPOL), който определя процедурата за изменение и възлага на съответния 

орган на Организацията функцията да разглежда и приема изменения към същата, 

Като разгледа на своята седемдесет и шеста сесия предложените изменения на 

Анекс I към MARPOL относно забраната за използване и превоз на тежки горива от кораби 

в арктически води, които са били разпространени в съответствие с член 16, параграф 2, 

буква а) от MARPOL, 

1 Приема, в съответствие с член 16, параграф 2, буква d) от MARPOL, изменения 

на приложение I към MARPOL, чийто текст е поместен в приложението към настоящата 

резолюция; 

2 Определя, в съответствие с член 16, параграф 2, буква f), подточка Ш) от 

MARPOL, че измененията се считат за приети на 1 май 2022 г., освен ако преди тази дата 

не по-малко от една трета от страните или страните, чиито комбинирани търговски флоти 

представляват не по-малко от 50 % от брутния тонаж на световния търговски флот, не са 

съобщили на Организацията своето възражение срещу измененията; 

3 Приканва страните да отбележат, че в съответствие с член 16, параграф 2, буква 

д), подточка и) от MARPOL посочените изменения влизат в сила на 1 ноември 2022 г. след 

приемането им в съответствие с параграф 2 по-горе; 

4 Отправя искане към генералния секретар за целите на член 16, параграф 2, буква 

е) от MARPOL, да предаде заверени копия на настоящата резолюция и текста на 

измененията, съдържащи се в приложението, на всички страни по MARPOL; 

5 Също така отправя искане към генералния секретар да предаде копия от 

настоящата резолюция и приложението към нея на членовете на организацията, които не 

са страни по MARPOL. 

  



 

ПРИЛОЖЕНИЕ 

 

Изменения на АНЕКС I към MARPOL 73/78 

(Забрана за използване и превоз на тежко гориво от кораби в арктически води) 

 

1 Заглавието на глава 9 се изменя, както следва: 

"Глава 9 - Специални изисквания за използването или превоза на горива в полярни води" 

2 Ново правило 43А се добавя в глава 9 след действащото правило 43, както следва: 

"Правило 43А 

Специални изисквания за използване и превоз на горива в арктически води 

1 С изключение на корабите, осигуряващи безопасността или ангажирани в 

операции по търсене и спасяване, и кораби, осигуряващи готовността и реагирането при 

нефтени разливи, използването и превозът на горива, посочени в правило 43.1.2 от анекса, 

като корабно гориво се забранява в арктически води, определени в правило 46.2 от анекса, 

на или след 1 юли 2024 г. 

2 Независимо от разпоредбите на параграф 1 от настоящото правило, за корабите, 

за които се прилага правило 12А от анекса или правило 1.2.1 от част II-A на Полярния 

кодекс, използването и превозът на горива, посочени в правило 43.1.2 от анекса, като 

корабно гориво се забранява в арктически води, определени в правило 46.2 от анекса, на 

или след 1 юли 2029 г. 

3 Когато предварителните операции са включвали използването и превоза на 

тежко гориво по правило 43.1.2 от анекса като гориво, не се изисква почистване или 

промиване на танкове или тръбопроводи. 

4 Независимо от разпоредбите на параграфи 1 и 2 от настоящото правило, 

администрацията на страна по настоящата конвенция, чието крайбрежие граничи с 

арктически води, може временно да отмени изискванията на параграф 1 от настоящото 

правило за кораби, плаващи под знамето на тази страна, докато оперират във води, които 

са под суверенитета или юрисдикцията на тази страна, като се вземат предвид насоките, 

които трябва да бъдат разработени от Организацията. Освобождаванията, издадени 

съгласно настоящия параграф, не се прилагат на или след 1 юли 2029 г. 

5 Администрацията на страна по тази конвенция, която позволява прилагането на 

параграф 4 от настоящото правило, съобщава подробности за отмяната на Организацията 

за разпространение на страните, за информация и подходящи действия, ако има такива." 


